

锚定现代化 改革再深化

创新发展模式和利益联结机制,漾濞县阿尼么村在农文旅深度融合中——

打造乡村振兴的新样板

记者 樊秋燕 杨桂清 杜伟 通讯员 董超

作为远近闻名的网红艺术村,漾濞县平坡镇向阳村委会阿尼么村充分利用文化兴村带来的文旅热度和流量,集中力量推动整村发展,以党委政府推动、能人带动、群众主动的“三动”,推进产业、人才、文化、生态、组织振兴的“五抓”,实现集体经济壮大、企业增效、群众增收的“三赢”模式为主,探索建立了联农带农利益联结制度,在农文旅深度融合中蹚出了一条全村致富路。

2024年5月份开始,阿尼么村在“三动五抓三赢”的模式下,建立了联农带农利益联结制度,采取“党总支+合作社+公司+农户”的运营模式,最大化盘活阿尼么村的资源、资产,实现“整村经营”,培育起拓宽群众增收的各种业态,实现资源整合共享、管理规范有序、服务提质优化。

“通过‘三动五抓三赢’模式的实施,我们阿尼么村实现了统一管理,最大限度地将我们村里的资产盘活,资源共享,做到了阿尼么村村户有产业、有岗位,家家有增收。”向阳村委会副主任李江女说。

在收益分配上,阿尼么村采取由合作社统一管理、统一分配的方式分成,小吃街铺面、民宿按不同比例分成,餐饮按月缴纳管理费,合作社分成部分用于“整村经营”,并定期公布资金使用情况,接受村民监督。

“我们阿尼么村从去年‘五一’开村以来,每个节假日接待的游客都非常多,我们家主要经营餐饮民宿,每个月收入能够达到1万元左右,同时,还有一点销售农副产品的收入。”阿尼么村村民李波涛说。

村民李兆云表示,他现在在家门口就能工作挣钱,每个月有近5000元的收入,原来在外务工的女儿也回到阿尼么村经营民宿和小吃店,家庭收入增加了。

“三动五抓三赢”模式的实施,以及联农带农利益联结制度的建立,使阿尼么村能够更好地利用乡村文化旅游带来的流量和热度,并将其转化为全村增收渠道。2024年5月至今年2月,阿尼么村共接待游客16.8万人次,实现旅游收入460余万元,村集体经济收入增加到10.3万元,居民人均可支配收入增加到2.8万元。

“我们将进一步做好农文旅深度融合,通过举办阿尼么好歌汇等文化活动不断引流,增加游客的数量,让老百姓的腰包更鼓,并通过阿尼么带动周边村民小组的发展,向全镇推广阿尼么的‘三动五抓三赢’模式和联农带农利益联结制度,打造乡村振兴的新样板。”平坡镇党委书记吴官泽说。



游客在祥云县清华古洞景区游览。(摄于5月5日) 清华古洞,是一个天然溶洞,素有“滇西第一洞”之称,洞内石笋、石柱、石台天工自成。明代大旅行家徐霞客两次临洞考察,李元阳、郭松年、杨慎等名人墨客多次游此,留下摩崖题刻共计24处。“五一”假期,清华古洞迎来客流小高峰,景区游客络绎不绝。 [通讯员 曹利仙 摄]



游客在鹤庆县黄龙潭景区游玩打卡。(摄于5月3日) “五一”假期,黄龙潭玫瑰绽放,绿树成荫,潭水微波荡漾,古柳焕发勃勃生机。优美的风景吸引了一批批游客前来游玩、打卡,留下美好瞬间。 [通讯员 韩海娥 摄]

以青春之名担时代之责

——大理市公安局以五项工程抓实青年工作

□ 通讯员 师振中

大理市公安局以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚定共青团“一年强基础,两年创特色,三年树品牌”工作思路,紧扣围绕中心、服务大局的工作主线和服务青年、凝聚青年的工作生命线,依托“五项工程”全面推动各项重点工作,在思想引领、组织建设、岗位建功、文化育人、从严治团等方面主动作为,激发广大青年民警辅警在防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作中绽放青春力量。

以“铸魂工程”为统揽,筑牢青年思想根基。积极以党建引领团建,以党建、团建促队建。大力实施“党建+”“团建+”“一支部一品牌”、党建带群建工作,邀请各党支部书记对口宣讲主题党课,通过团员大会、主题党日、集中学习、团课、交流研讨全面加强政治理论学习,并建立39个青年民警理论学习小组,全面践行公安民警对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明的总要求。涌现出“团建+城市快警”“团建+乡村治理”等品牌,形成了“书记讲团课”“青年说担当”等制度,实现党团共建、思想共融。

以“强基工程”为抓手,夯实组织建设基础。着力推进基层团组织标准化建设,规范合理设置机关团支部、特巡警大队团支部等12个团支部,推行“智慧团建”动态管理。大力实施“团干部能力提升工程”,开展业务培训、专项工作锻炼,青年民警大规模开展轮岗锻炼,锻造了一支政治强、业务精、作风实的青年队伍。

以“实干工程”为导向,全力服务中心大局。弘扬五四精神,对标定级、“青年文明号”复核和申报等工作,深化“岗位建功·青年先行”行动,搭建青年建功“大舞台”,在特巡警、情报中心、交警大队等部门组建青年突击队12支,积极组织广大青年民警辅警参加献血献爱心、文明城市创建、交通劝导、护学岗、护航乡村振兴等活动,在捍卫政治安全、维护社会稳定、保障人民安宁上彰显公安青年作为和青年担当。

以“聚力工程”为牵引,丰富青年活动载体。以文育人、以情聚人,积极筹办各类青年活动,打造凝聚青年“青工程”、服务青年成长“生态圈”。建立“青年之家”活动阵地3处,组建警跑团、骑行、篮球、朗诵、散打等兴趣小组13个,推选优秀青年民警辅警参加各类比赛活动。到乡镇学校开展法治宣传进校园活动,一年来,开展普法讲座、宣传140余场次。

以“塑风工程”为切口,激发队伍活力动能。将树品牌、塑作风、争一流工作列为重中之重,推行隐患排查、警示教育、限时办结等制度,青年队伍实现“零违纪”。完善“推优入党”“评优评先”机制,大理市公安局团委被授予“大理市五四红旗团委”称号,特巡警团支部被推荐为全州“青年文明号”候选支部,1名团干部、2名团员受到团市委表彰,“五抓五打造”系列经验做法刊登团省委官方公众号。组建女子交巡警队,以柔性执法化身旅游“导航员”,纠纷“调解员”和防范“宣传员”,受到人民网、公安部、云南网、云南警方等多家媒体报道和关注,游客安全感、满意度显著提升。



青年志愿者在漾濞县顺濞镇中心幼儿园与小朋友一起做手工。(摄于4月28日) 当日,顺濞镇团委开展以“五四携手同行,青春守护幼苗”为主题的志愿服务活动,丰富了小朋友的校园生活,促进了儿童健康成长。 [通讯员 罗秋萍 摄]



青年志愿者在云龙县关坪乡向赶集群众进行普法。(摄于4月29日) 当日,关坪乡青年志愿者利用街天的契机,用白族方言向赶集群众宣传未成年人保护法、民法典等法律知识。 [通讯员 刘茂富 摄]

大理州“扫黄打非”问题线索举报方式

大理州“扫黄打非”举报电话:0872-2313058 大理州“扫黄打非”举报邮箱:dlzshdfbgs@163.com

预防森林火灾 守护绿色家园

公益广告

